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Annotatsiya: Ushbu maqolada matematika o‘qitishda og‘zaki ko*paytirishning
maxsus hollarini o‘rgatish metodikasi haqida so‘z yuritilgan.

Kalit so‘zlar: O‘nlik, ko‘paytirish, yig‘ndi, 5 bilan tugagan sonlarni ko‘paytirish
usullari.

Ma’lumki matematika fanida ikki honali sonlarni va undan yuqori honali bo‘lgan
sonlarni og‘zaki ko‘paytirish masalasi murakkab hisoblanib, o‘quvchilarga bir muncha
qiyinchiliklar tug‘diradi. Ushmu muammoni xal qilish hozirgi kunning dolzarb
muammolaridan biridir. Biz bu magolada sonlarni og‘zaki ko‘paytirishni maxsus
yo‘llarini, yani oxiri 5 bilan tugagan sonlarni ko‘paytirish usullarini ko‘rib chigamiz.

1. Bir o‘nlikga farg giluvchi ohirgi ragami 5 bilan tugagan sonlarning
ko‘paytmasini hisoblaganda, 5 sonidan oldingi turgan sonlarning kichigiga 1 soni
go‘shiladi. Hosil bo‘lgan yig‘indi ko‘paytuvchilardan kattasini 5 sonidan oldingi
turgan songa ko‘paytiriladi. Natijadan esa 1 soni ayriladi. Hosil bo‘lgan ayirma yoniga
75 soni go‘shib qgo‘yiladi. Masalan:

1) 15x25=(1+1) x2-1=2x2-1=4-1, natija yoniga 75 sonini yozib 375 sonini hosil
gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 15x25=375.

2) 45x55= (4+1) x5-1=5x5-1=25-1=24, natija yoniga 75 sonini yozib 2475 sonini
hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 45x55=2475

3) 135x145=(13+1) x14-1=14%14-1=196-1=195, natija yoniga 75 sonini yozib 19575
sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 135%x145=19575.

4) 1015%1025=(101+1) x102-1=102%102-1=10404-1=10403, natija yoniga 75 sonini
yozib 1040375 sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani
1015%1025=1040375.

2. Ikki o‘nlikga farq qiluvchi ohirgi ragami 5 bilan tugagan sonlarning
ko‘paytmasini hisoblaganda, 5 sonidan oldin turgan sonlarning kichigiga 1 soni
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go‘shiladi. Hosil bo‘lgan yig‘indi ko‘paytuvchilardan kattasini 5 sonidan oldingi
turgan songa ko‘paytiriladi. Natijasidan esa 1 soni ayiriladi. Hosil bo‘lgan ayirma
yoniga 25 soni qo‘shib qo‘yiladi. Masalan:

1) 15x35=(1+1) x3-1=2x3-1=6-1, natija yoniga 25 ni yozib 525 sonini hosil gilamiz,
bu esa umumiy natijadir. Yani 15x35=525.

2) 45%x65= (4+1)x6-1=5%6-1=30-1=29, natijada yoniga 25 sonini yozib 2925 sonini
hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 45x65=2925

3) 125x145=(12+1) x14-1=13%14-1=182-1=181, natija yoniga 25 sonini yozib 18125
sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 125x145=18125.

4) 1005x1025=(100+1)x102-1=101x102-1=10302-1=10301, natija yoniga 25 sonini
yozib 1010025 sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani
1005x1025=1030125.

3. Uch o‘nlikga farq qiluvchi ohirgi ragami 5 bilan tugagan sonlarning
ko‘paytmasi hisoblaganda, 5 sonidan oldin turgan sonlarning kichigiga 1 soni
qo‘shiladi. Hosil bo‘lgan yig‘indi ko‘paytuvchilardan kattasini 5 sonidan oldingi
turgan songa ko‘paytiriladi. Natijadan esa 2 soni ayiriladi. Hosil bo‘lgan ayirma
yoniga 75 soni qo‘shib qo‘yiladi. Masalan:

1) 15x45=(1+1) x4-2=2x4-2=8-2=6, natija yoniga 75 sonini yozib 675 sonini hosil
gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 15x45=675.

2) 25%x55=(2+1) x5-2=3x5-2=13, natija yoniga 75 sonini yozib 1375 sonini hosil
gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 25x55=1375.

3) 105x135=(10+1) x13-2=11x13-2=143-2=141, natija yoniga 75 sonini yozib 14175
sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 105x135=14175.

4) 1025x1055= (102+1) x105-2=103x105-2=10815-2=10813, natija yoniga 75 sonini
yozib 1081375 sonini hosil qgilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani
1025x1055=1081375.

4. To‘rtta o‘nlikga farq qiluvchi ohirgi ragami 5 bilan tugagan sonlarning
ko‘paytmasini hisoblaganda, 5 sonidan oldingi turgan sonlarning kichigiga 1 soni
qo‘shiladi. Hosil bo‘lgan yig‘indi ko‘paytuvchilardan kattasini 5 sonidan oldingi
turgan songa ko‘paytiriladi. Natijadan esa 2 soni ayiriladi. Hosil bo‘lgan ayirma
yoniga 25 soni qo‘shib qo‘yiladi. Masalan:

1) 15x55= (1+1) x5-2=2x5-2=10-2=8, natija yoniga 25 sonini yozib 825 sonini hosil
gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 15x55=825.

2) 25%65=(2+1)x6-1=3%6-2=18-2=16, natija yoniga 25 sonini yozib 1625 sonini hosil
gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 25x65=1625.

3) 145%x185=(14+1) x18-2=15x18-2=270-2=268. natija yoniga 25 sonini yozib 26825
sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani 145x185=26825.
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4) 1035x1075=(103+1)x107-2=104x107-2=11128-2=11126, natija yoniga 25 sonini
yozib 1112625 sonini hosil gilamiz, bu esa umumiy natijadir. Yani
1035x1075=1112625.
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